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Blbllografle. 

Câteva cuvinte asupra unei opere da valoare 

Legile represive, a căror înaltă menire socială este 
menţinerea1_ siguranţei şi ordinei în : stat şi moralizarea 
infractorilor, sunt închiegate, printr',m imperativ cate
goric de conciziune, în formule gramaticale lapidare 
şi rigide, al căror înţeles adeseaori fiind obscur, a
devărul nu se învederează de odată şi tălmăcirea lor 
trebue să fie urmărită printre cutele ascunse ale hainei 
cu cari ele sunt îmbrăcate. 

Legile, nu capătă viaţă, decât prin aplicaţiunea şi 

interpretarea lor şi aci revine rolul judecătorului şi al 
jurisprudenţei, rol care în aparenţă pare modest, în 
realitate însă este de o importanţă covârşitoare, aproape 
egal cu acela al legiuitorului, căci, interpretarea le 0 

gilor dă prilejul, în mii de ocaziuni, de a se modifica 
regula legală, în cât adesea judecătorul ajunge să 
paralizeze voinţa legiuitorului şi să creeze îndrumări 

in viitorul legislaţiumlor. 
Jurisprudenţa este viaţa trăită a legilor şi ea se 

cristalizează, în ultimă analiză, în deciziunile supremei 
Curţi, care este chemată r,ă menţină unitatea aplica
tiunei lor, deciziunile ei însă, îngălbenesc în archivele 
lnaltei instanţe şi numai unele din ele-cu un caracter 
privilegiat - văd lumina, fiind publicate şi comentate 
in revistele noastre de drept. 

Este greu, penibil chiar, celui care râvneşte să cer
ceteze şi să utilizeze asemenea deciziuni, ca să se 
coboare în întunericul archivelor, sau să răsfoiască, cu 
o enormă risipă de timp, reviste şi autori, spre a putea 
avea la îndemână chestiunea care'l interesează, în cât, 
face o operă de o incomensurabilă valoare acela care, 

punând munca sa în serviciul colectivităţei, reuşeşte, 

să unească intr'un smgur tot, întregul material juris
prudenţial obţinut într'o anumită direcţie a aplicaţiunei 
dreptului. 

O-asemenea operă de drept, a înfăptuit D-1. Const. 
G. Rătescu, preşedintele !naltei Curţi de casaţie şi jus
tiţie secţiunea II-a, in colaborare cu auxiliarul său 
D,l. N. Pavelescu, consilier de curte de apel - ma
gistrat asistent la aceiaşi secţiune - scoţând la iveală 
două lucrări, în realitate una singură fiind vorba de 
adnotarea în continuitate a unicului cod de procedură 
penală, şi anume una intitulată „Codul de procedură 
penală adnotat" şi alta .Manualul Curţilor cu Juraţi• 
apărute la un interval scurt de timp, în cari, se cuprinde 
întreaga materie jurisprudenţială a procedurei noastre 
penale, de la art. 1-403, rămânând ca, în curând, 
laborioşii colaboratori să complecteze lucrarea cu restul 
articolelor până la ultimul art. 603. 

Valoarea operei însăşi, pune în lumină meritele şi 

lauda cuvenită autorilor. 
Lucrarea întocmită, ca formă şi ca fond, nu lasă 

nimic de dorit, îndeplinind toate condiţiunile inerente 
lucrărilor similare moderne, cari au apărut în statele 
în cari, ştiinţa dreptului stă pe punctul cel mai înalt 
al progresului. 

Ea cuprinde un număr de peste şase mii de deci
ziuni - cu considerante le lor în drept - pronunţate 

de !nalta Curte de casatie în materie de procedură 

penală, de la începutul funcţionarii ei - anul 1865 şi 
până astăzi - excluzându-se cele lipsite de orice 
importanţă - prin cari s'a rezolvat cele mai delicate 
şi variate chestiuni referitoare la materie. 

Materialul este aşternut intr'o formă clară, sistema
tic şi metodic, uşor de cercetat, cu indicatiuni şi tri
miteri la textele cari au o legătură între dânsele din 
punctul de vedere al interpretării şi la diferiţi autori, 
reviste şi legi atât române cât şi streine. 

Numele cari ilustrează bibliografiile cercetate de 
autorii lucrătii sunt, la noi : Tanoviceanu-Dongoroz, Cu
culi, iar în Franţa: Bonnin, Bourguignon, Carnot, Car
pentier, DeHaux et Harel, Dutruc, Duvergier, Faustin 
Helie, Favard et Langlade, Garraud, Grattier, Haus, 
Jousse, Mangin, Massabiau, Merlin, Morin, Ortolan, 
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Poitfevin, Rolland de Villargues, Roux, Le Sellyer, 
Sirey, Vidal şi Villey. 

Cu privire la procedura extrem de greoaie şi for
malistă, ce trebuie să fie urmată înaintea Curţilor cu 
juraţi, pe lângă adnotările arătate mai sus, lucrarea 
mai conţine Ia sfârşit un tablou de multiplele forma
lit~ţi, r.e trebuesc îndeplinite cu ocaziunea ţinerii şe

dinţelor, şi formulare de diferite procese-verbale cari 
urmează să fie redactate pentru constatarea acelor 
formalităţi, toate acestea în scopul de a se evita nu
lităţile hotărîrilor pronunţate, atât de dăunătoare bu
nului mers al justiţiei. 

Din însuşirile preţioase ale acestei lucrări, isvorăşte 
utilitatea ei practică, negrăit de mare, pentru avocaţi 
şi magistraţi în îndeplinirea înaltelor lor misiuni, ea 
fiind destinată să slujască drept călăuză sigură şi ne
despărţită tutulor acelora cari au conştiinţa datorii şi 
rîvna de a rămânea credincioşi păzitori ai legi. 

Seriozitatea lucrării şi prestigiul ei este mărit şi stă 
în persoana principalului ei autor, care prezidând un 
lung şir de ani secţiunea penală a instanţei supreme, 
a contribuit, prin vastele şi necontestatele sale cuno
ştinţe juridice, la crearea însăşi a jurisprudenţelor, al 
căror compilator şi adnotator este, împreună cu valo
rosul său colaborator. 

Al. Dem. Oprescu 
Consilier la Curtea de Casaţie 

UN EVENIMENT IN LUMEA JURIDICA 

-Teoria generală a obligatiilor, principalele contracte 
din dreptul civil şi misurile de sigurantă. 

Al doilea volum, din Cursu,l de drept civil pozitiv 
francez, al profesorului de drept civil, d. Louis Josse• 
rand, decanul facultăţei juridice din Lyon, a apărut în 
editura Sirey. 

Eminentul autor, după o activitate de peste 30 ani, 
abia în ultimul timp a început să-şi publice opera 
desăvârşită, dăruind lumei juridice universale câte un 
volum sau chiar şi două în fiecare an. Astfel în 1925 
apare nDe l'abzis des droits"- ; în 1926 rând pe rând 
,,Les transports" şi r,Le transport benevole et la res
ponsabilite des accidents d'aHtomobile" ; în 1927 
.De l'esprit des droits et de leur relativite", care 
este o desvoltare complectă şi o punere la . punct a • 
lucrărei asupra abuzului de drepturi din 1925, epui
zată; ·în 1928 ".Les mobiles dans les actes j1widiques 
du droit prive; în 1929 tomul întâi din Cursul de 
drept civil pozitiv francez, iar în 1930 tomul al doi• 
lea din această mare şi importantă lucrare. 

Conţinutul acestui al doilea tom, care tratează cea 
mai importantă materie din Dreptul Civil, corespunde 
în totul speranţelor pe care ni Ie dădeau preceden• 
tele volume apărute şi cunoştinţa ce aveam despre 
puterea de munc-ă, spiritul juridic pătrunzător şi ta
lentul didactic al fostului nostru profesor, care este 
astăzi una dintre cele mai reprezentative figuri ale 
geniului francez. 

===--- ·-

In fiecare problemă, al expune doctrina, jurispru• 
denţa, le face examenul critic şi apoi îşi arată păre

rile proprii - acestea din urmă formează partea cea 
mai interesantă din întregul curs. Ceia ce deosebeşte 
lucrarea d, lui Josserand de celelalte mari opere de 
aceiaşi natură, este coloritul vioi al stilului, care nu 
numai că dă viaţă celor mai abstracte principii de 
drept, dar face chiar ca citirea lor să fie din cele 
mai atractive. In rândurile sale, ideile capătă suflet, 
se mişcă, se ajută unele pe altele, se lovesc între 
dânsele, se împacă sau se luptă, ca intr'o miraculoasă 
înfăţişare de cinematograf. 

Alegem câteva: 
In materia policitaţiei, autorul observă că dacă 

oferta pur şi simplă nu este obligatorie, totuş 

retragerea ei poate angaja răspunderea policitantului 
atunci când nu este cu nimic justificată, când 
nu se sprijină pe un motiv legitim. După ce a făcut 
să se nască o speranţă în sufletul destinatarului, po
licitantul nu se poate reirage după bunul său plac. El 
,:r comite atunci un abu„z de dreptul lui de a nu 
contracta. Căci libertatea contractuală are deci limite 
chiar subt forma negativă. ln acest sens Cas. fr. 2 
Martie 1915, D. P. 1916, 1,25 cu nota Planiol. 

Siste,mul admis de jurisprudenţa franceză, este la fel 
cu acela legiferat de codul civil german, 

In ce priveşte contractele prin corespondenţă, pentru 
determinarea momentului în care se formează con
tractul, sistemul declaraţ,iei (care se referă la data 
emisiunei) este acela către care înclină jurisprudenţa 

franceză a instanţelor de fond. In ce priveşte Curtea de 
casaţie, ea evită a se pronunţa pentru motiwl 
că este vorba de o chestiime de fapt, ceeace d. 
Josserand găseşte că este foarte discutabil (pag. 27). 

·Prin eroare asu,pra substanţei lucrului, jurisprudenţa 
franceză înţelege eroare asupra calităţilor sabstan
ţiale a facrului, adică acele cari au fost determinante, 
acele pe eari părţile le-an avut în prim rând în vedere 
atunci când ele au contractat. La obieeţiunea că acest 
sistem are gravul inconvenient de a ameninţa solidi
tatea coi:ivenţiunilor, compromiţând astfel siguranţa 

vieţei juridice, autorul răspunde din întreit punct de 
vedere : a) se va impune reclamantului să facă do
vada erorei sale.; b) chiar dacă eroarea se dovedeşte 
însă victima poate şi ea să fie în culpă, aşa că în 
asemenea cazuri acţiunea ei nu are şanse Ia reuşită 

şi c) eroarea nu poate .vicia contractul decât atunci 
când este comttnâ ambelor părţi. (pag. 34). 

Relativ la violenţă, autorul ocupându-se de cazurile 
când ea este datorită forţelor naturei, unui caz de 

. forţă majoră, aprobă jurisprudenţa după care consim
ţământul este considerat ca viciat. Astfel este cazul 
unui individ care prins de bandiţi promite plata unei 
sume de bani spre a fi eliberat, sau a unui naufragiat 
care văzând că se îneacă promite aceiaşi plată spre a fi 
salvat. In afară de liberul arbitru, nici un act juridic 
nu poate avea valoare. 

Analizând sistemul consacrat leziunei de codul civil 
francez, d. Josserand îl critică din patrw puncte de 
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vedere: 1) este hotărât nesuficient, căci nu se vede 
de ce legiuitorul face deosebire între diversele feluri 
de contracte ; 2) este '.ragmentar şi descusut, întrucât 
variază atât cotitatea leziunei cât şi sancţiunea ; 3) este 
prea obiectiv, întrucât se preocupă mai mult de această 
cotitate decât de moralitatea părţilor ; şi 4) teoria le
ziunei este prea aproape înrudită cu acea a eroarei (la 
partaj) şi acea a violentei (la vânzare) pag. 49-50. 
După codul civil german şi cel şviţerian, în 1920 

s'a propus în Franţa următoarea modificare a siste
mului leziunei : • Leziunea este o cauză de resciziune 
„a convenţiilor, dacă disproporţia obligaţiilor ce rezultă 
"din ele este enormă şi determinată prin exploatarea 
"stărei de jenă, uşurinţa şi lipsă <le experienţă a celui 
,.lezat". 

Crederp. că această propunere, care a rămas în Franţa 
literă moartă, ar putea fi luată în discuţie la noi, cu 
prilejul unei eventuale modificări a Codului civil. Este 
o dispoziţie de echitate, care nu poate lipsi dintr'un 
sistem legislativ civilizat şi admiterea ei, mai cu seamă 
în legea noastră civilă care a dat la o parte dispozi
ţiile din codul Napoleon, tocmai pentru că nu a părut 
destul de raţional, ar însemna un mare pas pe calea 
progresului. 

Ocupându-se de pactele asupra succesiunilor vii
toare, autorul critică dispoziţiile legale cari le interzic, 
explicând că dacă într'adevăr unele din aceste pacte 
sunt odioase şi periculoase (după expresia lui Justi7 
nian), altele însă sunt inofensive şi chiar demne de 
aprobare, cum ar Ii convenţia prin care copiii şi-ar lua 
angajamentul să respecte ultima voinţă a părinţilor şi 

să nu se prevaleze de nulităţile de care ar putea să 

fie lovite dispoziţiunile lor. Astfel codul civil german 
a admis contractul de ereditate, iar cel şviţerian pac
tul succesoral. 

Obiectul unei convenţii trebuie să fie licit, ceia ce 
înseamnă că acest obiect trebuie să fie în comerţ 

sau prestatiunea pe care o constituie să fie morală. 
Noţiunea acestei moralităţi a variat în timp. Asi

gurările pe viaţă, contactele de clacă (pentru aplauze 
la teatru) şi acele de curtaj matrimonial, considerate 
odinioară ca nelicite, sunt astăzi din ce în ce mai în 
favoare. · 

Pentru că obiectul lor este imoral (şi ca,uza la fel) 
sunt condamnate· la nulitate absolută convenţiile re
lative la casele de toleranţă, la jocurile de noroc, la 
traficul de influenţă, etc. 

Se ştie că teorict cauzei este viu criticată de unii 
autorii, mai ales de d-l Planiol, cere o consideră falşă 
şi in·utilă. La aceste critici, d. Josserand care se de
clară cauzalist convins, răspunde. 

1. Se poate foerte bine concepe în contractele sina• 
lagmatice, ca obligaţiunile cari se nasc simitltcm să-şi 
servească de cauză una faţă de cealaltă, căci raportul 
de cauzalitate nu implică în mod necesar o însuşire 
în timp. Două electricităţi diferite se pot foarte bine 
atrage sau respinge, fie atunci c&nd se nasc simultan, 
fie când iau naştere pe rând 

Se ~tie eă anticauzaliştii şusţin că_întrucât cauza 

trebuie să precedeze efectul, nu se poate concepe ca 
două obligaţii cari se nasc în acelaş timp să-şi poată 
servi de cauză una alteia. 

2. In ce priveşte contractele reale este adevărat că 
la ele caztza obligaţiei ( cauza finală) este în acelaş 
timp şi faptitl său generator (cauza eficentă), dar nu 
există nici o contrazicere, căci aceiaşi prestaţie poate 
juca în acelaş timp dublul rol de cauză finală şi cauză 
eficientă. 

3. Pentru liberalităţi nu se poate spune că atunci 
când li se atribuie drept cauză animus donandi se 
face o constatare zadarnică, căci numai astfel se pot 
deosebi contractele cu titlu oneros de cele cu titlu 
gratuit. Pentru liberalităţi cauza consistă din voinţa 

de binefacere. 
4. Noţiunea cauzei nu este nici inutilă, căci ea per

mite să se anuleze unele convenţii sinalgmatice, cari 
nu ar putea fi atinse cu simpla teorie a obiectului, 
Astfel promit o sumă de bani unui individ ca el să 
nu săvârşească o crimă, Cu teoria obiectului, ambele 
obligaţiuni sunt valide, căci pentru mine obiectul este 
ca să plătesc o sumă de bani, iar pentru individ să nu 
săvârşească o crimă. Ceeace face însă imoralitatea 
acestei operaţiuni, rezultă numai din raportul de cai,
zali tate dintre dânsele. 

5. Tot din noţittnea caitzei se reliefează şi inter
dependenţa obligaţiilor ce isvorăsc dintr'un contract, 
aşa că această noţiune serveşte drept bază la urmă
toarele teorii : a) a rezoluţiunei contractelor; b) a ris
curilor; c) la excepţiunea non adimple-ti contractus. 

Critică. Noţiunea camei, astfel cum a înţeles-o au
torii Codului civil, este prea strâmtă, căci lasă la o 
parte mobi lele concrete şi individuale, care se numesc 
în mod obicinuit motive. Ori, în afară de voinţa de 
binefacere, la un donator există şi un mobil care i-a 
prilejuit această voinţă. Iar, pentru debitorul unei sume 
de bani, cauza consistă din faptul că a primit suma,. 
dar mobilul este pentru ce anume a împrumutat suma 

A putut să împrumute ca să cumpere o casă sau 
spre a juca la ruletă. 

De aceea, jurisprudenţa a căutat să întindă noţiunea 

clasică a cauzei, creind teoria caitzei impulsive şi 
determinante, care permite să se ia în consideraţie, 

într'o anumită măsură mobilele individuale, deşi sunt 
exterioare actului (pag. 70 şi urm. ). 

D. Josserand critică deosebirea dintre contractele 
sinalagmatice obicinuite şi acele sinalagmatice imper
fecte (reale, pentru că formarea lor este subordonată 
remiterei unui lucru sau efectuărei unei prestaţiuni), 
cum sunt : împrumutul, depositul, gajul, comodatul, 
şi este de părere că deosebirea nu constă în realitate, 
urmând a fi supuse şi unele şi altele aceluiaşi trata
tament, după cum face Obdul federal sviţerian. Acestea 
din urmă sunt mai degrabă contracte solemne sau cel 
puţin formale, pentru că remiterea lucrului nu con
stituie în realitate decât o formalitate de care ne-am 
putea foarte uşor dispensa. Altminteri ajungem să 
facem deosebire între promisiunea de împrumut şi îm
prumut, între promisiunea de deposit şi deposit, ceiace 
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este lipsit de cea mai elementară logică (pag. 75 

şi urm.). . 
Io ce priveşte interpretarea contractelor Judecă-

torii fondului au o putere suverană. - Aceasta este 
însă numai principial, căci Curtea de casaţie îl tem-
perează în două moduri ; . 

t Judecătorii fondului (motivează Casaţ •a franceză, 
24 dec. 1888) nu pot să lipsească de efectele lor 

:legale şi de consecinţele lor necesare, convenţiile, a 
cărora existenţă au constatat-o ei singuri. Astfel odată 

"ce ei recunosc existenţa unor vânzări ei nu-i pot a
,. tribui alte efecte decât cele legale : altminteri se vio-,. 
,.lează legea.• 

2) Tribunalele nu pot să denatureze un contact 
subt pretextul că 'l interpretează, aşa că dacă o c~auz~ 
este limpede nu i se poate schimba sensul. Altmmten 
e vio lează convenţiile, cari după art. 1134 § 1 ţin loc 
de lege între părţi. 

Linia de demarcaţie de unde încetează interpretarea 
şi începe denaturarea este însă destul de greu d~ tr~~ ; 
de aceia, instanta de casare se amestecă uneori ş1 m 
interpretare, care ar trebui să fie de atributul exclusiv 
al instanţelor de fond. 

Marele principiu al relativităţei contractelor este şi 
el relativ. După ce studiază efectete contractelor faţă 
de succesorii părţilor cu titlu universal, creditorii lor 
chirografari şi avânzii în cauză cu titlu particular (pag. 
123-125), autorul s~ ocupă de terţii adevăraţi, ,,pe
nitus extranei", acei pe care nu-i leagă nici un raport 
cu părţile contractante. 

Dar chiar şi asupra acestora sunt cazuri în cari con
tractele au efecte. 

Astfel contractul de disătorie poate fi opus even
tual oricărei persoane. Acestea sunt contracte cu o 
mare rază de acţiune, destinate să se impuie respec~ 
tului tuturor. 

Acelaş lucru se poate spune şi despre contractele 
translative de proprietate sau constitutive de drepturi 
reale. 

Mai sunt acte cad numai în mod întâmplător pro
duc efecte asupra terţilor. Astfel actele consimţite de 
proprietarul aparent, de proprietarul subt condiţie re
zolutorie sau locaţiunea consimţită de uzufru.ctuar, -
toate acestea fiind opozabile proprietarului adevărat. 

Apoi, terţiul care se întovărăşeşte cu bună ştiinţă 
la violarea unui contract de care el este străin, îşi 

angajează răspunderea lui pe baza art. 1382 : de ex. 
cineva îmi momeşte un lucrător sau un funcţionar din 
serviciul meu (pag. 126). 

Principiul roman al ineficacităţei stipulaţiunilor pen
tru altul, deşi trecut în art. 1119 C. civ., a rămas 
literă moartă din pricina interpretărei, în sensul cel 
mai liberal cu putinţă, a dublei derogări din art. 1121. 
Astfel s'au admis asemenea stipulaţii ori de câte ori ele 
prezintă o utilitate practică. Exemple : contractele de 
asigurare, transporturile de mărfuri când destinatarul 
este o persoană juridică alta decât expeditorul, dona
ţiunea cu sarcini în folosul unui terţiu, cesiunea unui 
fond de comerţ cu angajament din partea cumpără-

torului de a păstra vechiul personal, contractele de 
lucrări publice sau furnituri cu clauze în folosul lucră
torilor. 

Este acest concept, după părerea d-lui Josserand, 
„unul dintre cele mai vii, dintre cele mai fecunde din 
"dreptul nostru actual ; el adăposteşte instituţiile cele 
„mai noi, cele mai altruiste din epoca noastră ; el 
,.este ef.cace pentru realizarea vederilor sociale, cari
.,tabile, de prevedere şi solidaritate umană ... • 

Juridiceşte conceptul acesta al validităţei stipulaţi
unilor pentru altul, poate fi ·explicat în mai multe fe
luri. Cele mai principale sunt trei: 1) teoria zisă a 
ofertei (Laurent) pag. 144 ; 2) a gestiunei de afaceri 
(Labbe, Demolombe, Planiol) pag. 146 şi 3) a dreptului 
direct (Lambert, Colin et Capitant). Ultima este expli
caţia istorică. având origina în Pothier şi care _pare a 
fi îmbrăţişată de jurisprudenţă. Este aceea pe care o 
aprobă d, Josserand, ca fiind cea mai simplă şi cea 
mai sigură, consistând din a se recunoaşte cu sinceri• 
tate că o convenţie poate trece peste cercul contrac
tual pentru a atinge terţii, făcându-se abstracţie de 
noţiunea gestiunei de afaceri. 
Făcând deosebirea între acţiunile în resciziune şi 

cele în nulitate, autorul observă că dacă:în ce pri
veşte prima reclamantul trebuie să dovedească un 
prejudiciu, nu tot astfel se întâmplă şi cu a doua. Din 
moment ce viciul există, nulitatea trebuie pronunţată 
în afară de orice prejudiciu, 

Jurisprudenţa franceză a Curtei de casape decide 
(1880 Iunie 21) că prescripţia decenală nu are deGât 
un efect necomplect în ce priveşte viciul de care este 
lovit actul; ceia ce se-stinge este numai acţiunea în 
nulitate, dar viciul -persistă şi poate ft opus la nevoie 
Sl.!bc formă de excepţie. Este aplicarea adagiului ro• 
man: quae temporalia sunt ad agendum perpl<ltiiâ 
sunt ad axcipiendum. Autorul califită această juri• 
sprudenţă de contradictorie şi lipsită de logică, căci 
nu se poate concepe în dreptul modern un act care 
să fie nul şi totuşi să nu se poată opune eventual 
nulitatea lui. Aceasta era posibil numai în dreptul ro
man, unde acţiunea se deosibea de dreptul în sine, 
printr'un formalism riguros care nu mai există astăzi. 
De aceea aprobă rezistenţa Curţilor de Apel din Be
sa~on (1886) şi Paris (1923) pag. 169. 

După ce expune în mod amănunţit,' în câteva pagini 
(172-177) faimoasa teorie a riscurilor, care pentru 
mulţi pare foarte greu de pătruns şi plină de nedu
meriri, autorul arătând că aceste dificultăţi provin din 
.confuziuni şi neînţelegeri", rezumă această problemă, 
în cât~va rânduri, de o claritate remarcabilă: 

,.!n toate contractele sinalagmatice, riscurile sunt 
,pentru debitoritl prestaţiei devenită imposibilă, dar 
„cu condiţie ca această p·restaţie să nu fi fost deja 
.efectuată; ori, atunci când contractul tinde să trafl.
„sfere proprietatea u,nui corp cert, el operează prin 
,,el însuşi trecerea acestei proprietăţi, astfel că a• 
,.lienatorul execută de plano obligaţiunea lui esen
„ţială; lucrurile nu mai sunt întregi; perderea fiind 
„întâmplată după executarea_ contractului de către 
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--- -===============--·===========-=====a=: 

.aliemitot\ este drept ca ea să fie Zăsată pe soco

.t-eâla dobânditonUui devenit proprietar în virtutea 

.contractului: celalt contractant îşi achitase datoria 

.îui, va trebui ca şi el acum să-şi achite datoria, 
„cu alt~ cuvinte dacă este cumpărător, va trebui 
.să plătească preţiil•. 

Alături cu cl. Planiol, autorul critică confuzia voită pe 
care o face jurisprudenţa amestecând două teorii per
fect distincte, acea a riscurilor cu acea a rezolu
ţiunei pentru neexecutarea obligaţiunilor (pag. 181), 

Ocupându se de intervenţiunea judecătorului tn exe
cutarea actelor juridice, el citează şi explică teoria 
nouit a tmpreviziuneî (pag. 193), iar teoria abuz·ullti 
de drept este studiată amănunţit cu prilejul răspun
derei delictuale (pag. 206 şi urm), 

Cazurile de fortă majoră îndepărtează răspunderea 
âutorului aparent al unei daune. Prin forţa ma•ără 
se înţelege un fapt străin de persoana pârâtului, o 
cauză exterioară, o forţă care vine din afară în 
cercul celor doi adversari. PNn âceastă extedoritate, 
torţa majorli este în opunere nu numai cu culpa, dar 
şi cu cazul fot·tuit, adie~ cu evenimentul anonim 
care se produce în interiorul intreprinderei, în lăuntrul 
cercului celor doi a~versari. Numai forţa majoră exo
nerează: furtună, inundaţie, trombă de apă, război, 

Invaziei brigandaj, revoluţie ; faptuf prinţului; faptul 
unui terţiu. ~xemple de cazuri fortuite cari nu au nici 
0 influentă asupra răspunderei t incendiu, explozia unui 
ca1zah, avariile de material, spargerea cauciucurilor, 
derapajul. 

In materie de locori10tiune a€riană, legea. din 31 Mai 
1924, exclude qhlar şi foda majoră ca o împrejurare 
tl~ exorlerare. Aceasta este însă o excepţie. 

Se ştie că în contra culpei intenţionale şi în contra 
greşelei mari, orice rezervă convenţională nu poate 
avea vre un efect. Efectele unei astrei de rezerve, nu 
pot fi discutate d~cât relativ iâ culpa simpW. Juris
prud.enta franceză, aprobată de aulori ca Sainctelette 
şi Thalier, este de părere că chiar în ce priveşte 
această culpă simplă, dispoziţiile art. 1382 şi urm, 
fiind de ordine publică, clauzele cari apără sau mic
şorează responsabilitatea sunt nule. D. Josserand este 
de părere că chestiunea aceasta, trebuie rezolvată 
printr'o deosebire, după natura leziunei suferite. Atunci 
cand este vorba de o leziune pricinuită unei persoane, 
repararea daunei trebuie să fie de rigoare, făcând în 
ceeace priveşte dauna adusă patrimoniului nostru 
bunurile cari îl compun, avem tot dreptul să dispu
nem de mai înainte şi prin anticipaţie. 

Incapabili de a se obliga prin delictul lor, sunt per
soanele lipsite de discernământ. 1n Germania, Sviţera, 
J{usia sovietică şi proectul de cod civil polonez, şi 

~celfi unificat al obligaţiilor fr;mco-italian, judecătorii 
pot obliga Ja despăgubire chiar şi persoanele cari nu 
flU acest discerpământ (pag. 223 - 224). 

La 1902 Camera franceză a modificat art. 1382 în 
sensul că dementul să fie responsabil civil de preju
.diciul pricinuit de dânsul, dar Senatul nq a discutat 
jncă ace~sţă modificare. 

_D. Josserand este de părere că ceÎe două respotisa; 
biiiUtţi, delictuală şi contractuală, nu se pot cumu_Ia, 
căci ultima alungă de plin drept pe cea d'intâi. Ju
risprudenţa franceză însă, destul de nesigură, admite 
însă uneori si3temul cumulului (pag. 234). 

Aceiaşi jurisprudenţă este din ce în ce mai favora
bilă teoriei răspunderei contractuale, în cazul în care 
se întâmplă un accident de persoană cu prilejul şi în 
timpul exer.utărei contractului de transport ; victima 
ar putea pretinde daune subt egida acestui contract 
şi să susţie că odată ce i-a fost pricinuit un prejudiciu 
el coincide cu neexecutarea unei obligaţii de securi
tate pe care cărăuşul a luat-o în mod tacit, dar n~,
cesar, faţă de dârtsâ. 

Prin modui acesta, în cazurile analizate (pag, 236 
şi urm.) responsabilitatea contractuală are tendinţa d~ 
a micşora domeniul celei delictuale. D. fosserand; apre~ 
ciind echitatea acest~i soluţiuni, care uşurează victi
ma de sarcina pfobei, o critică totuşi pentru că spre 
a se ajunge la ea se face o altă nedreptate, anume 
s'a. şubînţeleş în contract obligaţii la cari părţile nici 
nu s'au gândit. 

La scopul acesta se ajunge mai uşor, cu teza res
ponsabilităţei f'aptitlui lucrurilor neînsufleţit~. 

Această teză este pe larg desvoltată în pag 256 27:3. 
Tendinta ~e se observă este aceia că în locul fap

tiilui culpo din dreptui roman, e substitue faptul 
simph~. Principiui că aceia care rreiază un risc fre„ 
buie să-şi asume consecinţele realizărei sale, -- re• 
sponsabilitate obiectivă - este din ce în ce mai des 
aplicat. Patronul unei industrii se consideră ca pro
priul său asigurător pentru riscurile ce ei singur ere„ 
iază. Noi nu mai răspundem de acteie noastre numai 
atunci când suntem culpabili, dar suntem răspunzători 
de orice daună pricinuită de actele noastre, în afară 
de orice ilo~une de culpă. Acesta este singurul sistem 
care permite aSt;izi echîlibrul drepturilor şi intereselor 
rivale, în veşnică fricţiune. 

Ocupându-se de modul în care urmează a se face 
plata, autorul studiază şi chestiunea cillf'sului forţat, 
care a devenit de actualitate cu prilejul războiului 
mondial. - Atunci când se proclamă cursul forţat al 
biletelor de bancă, Banca Franţei este dispensată de 
a mai plăti biletele sale în piese metalice ; ea îşi 

prezervă astfel stocul ei preţios printr'un moratoriu oe 
care îl impune deţinătorilor de bancnote. 

Acest curs forţat are drept consecinţă inflaţiunea 

şi scăderea puterei de achiziţie a biletelor emise cu 
profuziune de bancă. Pentru ca particularii să evite 
deprecierea şi variaţia vc1loarei biletului de bancă, ei 
stipulează că plata va fi efectuată în awr sau în 
valoare aur. _ Validitatea acestor clauze este foarte 
discutată şi jurisprudenţa se arată foarte aspră faţă de 
dânsele (pag. 414). 

Chestiunea aceasta a fost tratată de profesorul H. 
Capitant, în una din conferinţele pe cari le-a făcut la 
universităţile noastre, anul trecut. D-sa scrisese mai 
multe note şi articole în revistele de drept din Franţa, 
relativ la clauza „plătibil în aur•, despre care s'au 
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mai ocupat jurişti de talia O-lor Geny, Lyon,Caen, 
lalou, Savatier, Voisin, etc. (nota pag. 414). 

Primul contract nwnit, vânzarea, face obiectul unor 
cercetări amănunţite (pag. 479-559), apoi vine schim
bul (pag. 558), locaţiunea (pag. 560 şi urm.). 

Rezilierea unilaterală a contractului de muncă în 
durata nedeterminată poate da loc la un abuz de 
drepc, care angajează răspunderea aceluia ce o pro
voacă. Motivele cari îndrituesc reiilierea sunt explicate 
în pag. 614-616. 

Casaţia franceză este de părere că greva strică 

contractul de muncă. Doctrina obiectează că această 
jurisprudenţă confundă existenţa contractului cu exe
cutarea lui şi ruptura lui cu suspendarea. 

O. Josserand este de părere că trebue avute în vedere 
mobilele cari au îndemnat pe lucrătorii coalizaţi, căci 
este afară de orice îndoială că ei nu au înţeles să 

rupă în mod definitiv contractul de muncă, dar numai 
„să stea de vorbă". In această privinţă doctrina are 
dreptate, căci dacă este reziliere unilaterală, nu gre
viştii sunt acei cari au cerut-o. 

Intrebarea se pune însă dacă încetarea lucrului nu 
poate constitui pentru patron un just motiv de rezi• 
liere. - Prin această încetare contractul de lucru 
este numai suspendat. - Patronul însă va putea cere 
rezilierea, cu daune interese contractuale, atunci când 
motivul grevei este neligitim, extra profesional, având 
un caracter politic. 

ln materie de gaj, art. 2078 § 2 loveşte de militate 
clauzele-compromisoril, prin care creditorul gagist este 
autorizat să-şi apropie sau să vândă gajul în afară de 
formele legale. - Această nulitate este de ordine 
publică. 

Autorul însă observă că nulitatea clauzei compro
misorii nu atra~e în mod necesar şi pe aceia a con
tractului de gaj şi că clauza este valabilă atunci când 
ar fi stipulată posterior datei contractului la un mo
ment în care debitorul nu mai este subt presiunea 
necesităţei. 

* * * 

După materia generală a obligaţiilor, urmează con
tractele speciale, precum şi măsurile de siguranţă : 
cauţia, gajul, ipoteca. 

Am spicuit numai câteva rânduri din cele 990 pa
gini ale volumului, întrucnt spaţiul unei reviste, re
zervat pentru recensii, nu ne permite mai mult.-Ci
titorii vor face restul, - căci nimeni nu se va mai 
putea pronunţa într'o chestiune de drept civil, fără a 
cunoaşte şi părerea d-lui Josserand. 
Sperăm că anul nou 1931 ne va aduce şi plăcutul 

eveniment al celui de al treilea volum, care va de
săvârşi întreaga operă. 

• 
Eugen Petit 

Consilier Ia Curtea de Apel din laşi. 

JURISPRUDENŢA ROMÂNA 

INALT I\ CURTE DE CI\SAŢIE ŞI JUSTIŢIE S. Ill•a 

Audienta de la 2 Iulie 1929 

Preşedinţia O-lui V. Tătaru, consilier 

S, Atmosnino cu David Kahane 

CAMBIE. - GIR. - PROTEST. - ACŢIUNE. - EXPIRAREA TER• 
MENULUI PREVĂZUT DE LEGE. - DECĂDERE. - DACĂ PARTEA IN 
FOLOSUL CĂREIA ESTE PnEVĂZUTĂ POATE RENUNŢA.-ART.S!lO 
con. coM. 

Dispoziţiunile art. 350 cod. comercial po
trivit cărora posesprul cambiei perde acţiunea 
în contra trăgătorului şi tn contra giranţilor 
după expirarea termenelor anume prevăzute, 
nefiind dispoziţiuni de ordine publică. , urmează 
că partea în interesul căreia aceste dispoziţiuni 
au fost prescrise poate oricând renunţa la 
beneficiul lor. 

No. 1022. - Respins recursul făcut de S. Al:nosnino ·rn . con 
tra sanlinţei Tribunalului Jlfov S. II-a comer<J. cu No. _20'151928 
în proces cu David Kahane. 

Curtea deliberând, 

Asupra motivului de recurs : 
,, Violarea art 969 şi 5 cod. civil, denaturarea con

venţiei părţilor prin exces de putere, .şi îu orice caz 
eroare grosieră de fapt, omisiune esenţială şi ne
motivare0. 

Având în vedere că din decizia atacată cu recurs 
se constată că recurentul intentând acţiune cambială 
contra intimatului, în calitate de girant a două cambii 
protestate, acesta în apărarea sa a opus decăderea 

rezultând din art. 350 cod. corn. fiindcă recurentul a 
introdus acţiunea peste termenul de 15 zile prevăzut de 
art. 345 c. corn. că pentru î nlăturarea acestei excepţiuni 
recurentul a invocat atunci scrisoarea din 1 Mai 1926, 
susţinând că din ea rezultă că girantul a renunţat la 
beneficiul acordat de art. 350 c. corn , lucru pe care 
intimatul girant nu l'a contestat, însă a susţinut că 
această renunţare a fost condiţionată de obligaţia re• 
curentului de a nu protesta cambiile, - ori cum aceasta 
a protestat cambiile, el e în drept să pretindă că nici 
declaraţia sa nu-l mai leagă ; că atât judecătoria cât 
şi tribunalul, interpretând convenţiunea părţilor şi pri
mind susţinerile intimatului a respins acţiunea intentată 
de recurent. 

Considerând că prin motivul de casare, recurentul 
repetând cele invocate înaintea instanţelor de fond 
pentru a înlătura decăderea opusă de intimat bazată 

pe art. 350 c. corn. susţine că deşi acţiunea cambială 
a fost făcută, într'adevăr peste termenul prevăzut de 
acest text, totuşi această împrejurare nu-i răpeşte calea 
acţiunei cambiale, deoarece prin convenţia scrisă din 
1 Mai 1926, intimatul a renunţat expres la beneficiul 
excepţiunei acordate de art. 350 c. corn., iar prin 
faptul că a protestat cambiile, el nu şi~a călcat contra 
obligaţiunea sa, ci nu a făcut nimic alteeva, decât să 
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se supună legei, pentru a-şi putea conserva acţiunea 
cambială şi în contra girantulut. 

Considerând că decăderea prescrisă de art. 350 c. 
corn. nu este o dispoziţiune de ordine publică, astfel 
în cât partea pentru protecţiunea şi în interesul căreia 
această dispoziţiune a fost prescrisă, poate oricând să 
renunţe la beneficiul ei, renunţare care, în speţă, este 
necontestat că s'a şi produs prin scrisoarea prin ca!~ 
girantµl intimat a adresat-o la data de 1 Mai . 1926, 
recurentului beneficiar al cambiilor litigioase. 

Considerând că tribunalul examinând şi cea de a 
doua parte a scrisoarei din 1 Mai 1926, constată în 
fapt că intimatul girant a declarat, într'adevăr că nu 
se va prevala de decăderea bazată pe ad. 350 c. com. 
însă aceasta numai cu condiţiunea ca nici recurentul 
să nu protesteze cambiile pentru plata cărora intima
tul se făcme. girant. 

Că, însă, întrucât prin motivul de casare recurentul 
recunoaşte că el totuşi a·_·protestat-1cambiile,Iitigioase, 
rezultă că nici~ intimatul nu era ţinut să-şi respecte 
obligaţiunea luată prin convenţia din'.:1 Mai J 926,: clin 
moment ce însuş recurentul nu-şi respectase mai întâi 
obligaţia sa de a nu fi protestat cambiile girate de 
intimat. 
Că deci întrucât în cauză nu poate fi vorba de o 

renunţare din partea intimatului girant de a se pre
vala de beneficiul dispoziţiunilor art. 350 c. corn. bine 
şi printr'o justă aplicaţiune a acestui text, tribunalul 
a respins acţiunea cambială făcută de recurent peste 
termenul de 15 zile socotit dela data protestului, aşa 
că motivul de casare este nefondat. 

Pentru aceste 'motive, respinge. 

CURTE.\ DE APEL DIN IAŞI S. I a 

Audienta de la 5 Februarie 19:50. 

Preşedinţia D-lui D. 'Volanschi, primpre-şedinte 

Niculae Angelescu & Co în cerere de concordat preventiv. 

_c;:ONCORDAT PRRVENTIV.-REGISTRE COMERCIALE. - NEVIZAREA 
LOR:EXACT LA FINELE ANULUiîCOMERCIAL, - DACĂ POATE MO 

TIVA RESPINOE~EA CERERE! DE CONCORDAT. - ART, 27 COD COM. 
- ART, I ŞI 2 AL. 111 E>IN LEGEA CONCORDATULUI PREVBENTJV. 

CONCORDAT PREVENTIV.-REGISTRE COMERCIALE.- TRECEREA 
CU INTĂRZIEREA OPERAŢIUNILOR IN REOISTRU-JURNAL. - DACĂ 
CONSTITUE O REGULĂ CARE SĂ CONDUCĂ LA RESPINGEREA CON
CORDATULUI. - ART. 23: con.~r,oM.-ART._ l_ŞI 2 AL, 111 DIN LEGEA 
r.ONCORDATULUI PRBVENTIV, 

1 ° Faptul că un comerciant nu a prezintat 
tn chiar ziua sfârşitului anului comercial, re
gistrele sale, pentru~ ca potriviţ art.. 27 cod. 
com. să fie încheiate şi vizate, nu poate mo
tiva . respingerea unei cereri de~ concordat pre• 
vent1v, de oare-ce tn practică aceste vize nu 
se pot efectua aproape niciodată cu exactitate 
la finele anului comercial, ci totdeauna cu 
oarecare întârziere, datorită operaţiunilor in.
ventarierei care necesită un timp mai mult 
sau mai puţin tndelungat după natura şi im
portanţa. tntreprinderei. 

2° Legiuitorul prin :a.rt. 23 cod. comer
cial obligând pe comerciant să-şi înscrie în 
jurnal operaţiunile sale „tn fiecare zi" nu 
a înţeles să ceară ca înregistrarea lor mate
rială să se facă chiar în ziua când ele s'au 
efectuat - lucru -aproape imposibil în practică 
- ci a voit numai ca înscrierea lor să se facă 
în mod analitiic şi în ordine cronologică, ast
fel că înregistrarea materială a operaţiunilor 
comerciale făcută cu întârziere, nu poate cons
titui o neregulă de aşa gravitate în cât să 
excludă pe comerciant de la beneficiul con
cordatului preventiv. 

No 14. - Admis în parte apelul făcut de Firma N. Angele 
seu & Co. în contra încheerei cu No. 12301 din 23 Noembrie 
1929 a Tribunalului Iaşi S. III prin care i s'a respins ca inad
misibilă cererea de concordat preventiv. 

Curte.i, 
Având în vedere apelul declarat de către societatea 

în nume colectiv Nicolae Angelescu et. Co. succesorii 
sucursalei "Luca P. Niculescu" din Iaşi, contra înche
ierei No. 12301 din 23 Noembrie 1929 a Tribunalului 
Iaşi s. III-a, pentru care i s'a respins ca inadmisibilă 

cererea de concordat preventiv ; 
Având în vedere că motivul pe care se întemeiază 

hotărîrea tribulalului este, că pe deoparte registrele 
societăţei petiţionare nu sunt regulat ţinute din punct 
de vedere al formalităţilor exterioare, întrucât viza de 
sfârşit de an cerută de art. 27 c, corn. a fost făcută 
cu o întârziere de patru luni pentru anul 1927 şi de 
şase luni pentru 1928, iar pe de altă parte, şi ca o 
consecinţă a acestei întârzieri, operaţiunile în registru 
jurnal pe lunile întârziate n'au fost înscrise la datele 
efectuărei lor, ci au fost înregistrate toate deodată după 
data vizei anuale ; 

Având în vedere că din actele dosarului se constată 
că societatea apelantă îndeplineşte condiţiunile cerute 
de art. 1 din legea concordatului preventiv pentru a 
se admite în principiu cererea, adică' exercită co
merţul de mai mult de 3 ani şi are firmă înscrisă ; că 
se conformează, în cererea sa, dispoziţiunilor art. 2 al. 
II, arătând motivele cererei, cota ce oferă pentru plată 
- care este întregimea creanţelor fără dobândă, -
termenul de plată de 3 ani începând după trei luni 
dela omologare, modalitatea plăţei, - in rate trimes
triale, - garanţiile ce oferă şi anume : imobilul din 
Iaşi str. Dancu No. 8, aparţinând asociatului N. An
gelescu şi un loc de casă din Iaşi, str. Albineţ No. 26, 
proprietatea asociatului Anton Grigoriu ; că, în fine, 
îndeplineşte şi cerinţele al. III art. 2, prezentând odată 
cu toate actele menţionate în acest text şi registrele 
obligatorii pe trei ani anteriori ; 

Având în vedere că din examinarea acestor registre 
se constată că ele sunt investite cu toate formele 
cerute de art. 26 c. corn.; că sunt ţinute în conformi
tate cu prevederile art. 29 şi că singura lor nere
gularitate este cea s~mnalată de tribunal ; 

Având în vedere că, în adevăr, viza pentru închi
derea anului 1927 s'a efectuat la 1 Ml\iu iar pentru anul 
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1928 la 1 Iulie 1929, pe ul!imul an nefiind viză întru cât 
cererea de concordat s'a făcui Ia 7 Decembrie, adică îna. 
inte de înrfniderea anului ; 

Considerând că în practică aceste vize nu se pot efectua 
mai nici odată cu exactitate la sfârşitul anului co
mercial precum pare a pretinde art. 27 c. corn., 
ci totdeauna cu oarecare întârziere datorită opera
ţiunilor inventarierei, cu care se închide anul co
mercial şi care necesită un timp mai mult sau mai 
puţin îndelungat după natura şi importanţa între
prinderii; că legiuitorul, care trebue presupus că 

cunoaşte toate elementele de fapt ale materiei în 
care reglementează n'a putut să nu ţină seamă de 
această necesitate şi prin urmare da dispoziţiei pri
vitoare la epoca acestor vize un înţeles absolut ; că 

scopul urmărit de legiuitor prin această viză anuală 
este numai să se constate unde se aflau foregistrările 
la sfârşitul anului comercial pentru a împiedica astfel 
fabricarea unui registru întreg pe mai mulţi ani ante
riori, sau antidatările superioare unui an în vederea 
unui proces sau a unui faliment ; că în speţă vizele 
anuale, cu toată întârzierea lor faţă de sEârşitul anu 
lui, corespund totuşi acestui scop al legii, căci pe
deoparte sunt făcute după ultima operaţiune a anului 
iRcheiat şi, pe de altă, dacă ne raportăm la datele 
vizelor anterioare. făcute şi ele cu întârziere, con
statăm că între două vize consecutive intervalul este 
aproape un an ; 

Având în vedere, în ce priveşte a doua neregula
ritate constatată de tribunal că, în adevăr, operaţiu
nile pe lunile întârziate au fost înscrise în registru-jur
nal la o dată ulterioară efectuării lor, dar cu mentiu
nea datei când ele au avut realminte loc, procedeu 
care pentru prima instanţă ar fi contrar dispoziţiunilor. 
art. 23 c. corn., după care înregistrările !rebuesc fă
cute în fiecare zi ; 

Considerând că prin înscrierea operaţiunilor „în fie„ 
care zi, legiutorul n'a putut înţelege ca înregistrarea 
lor materială să se facă în chiar ziua când ele s'ou 
efectuat, lucru aproape cu neputinţă în practică, ci a 
voit numai ca înscrierea lor să se facă în mod ana li
tic şi în ordine cronologică, cerinţe care în speţă sunt 
satisfăcute ; că desigur este de dorit ca înregistrarea 
materială să aibă loc la o epocă pe cât cu putinţă 
mai apropiată de timpul când operaţiunea s'a efectuat, 
dar dacă ea s'a făcut cu întârziere, aceasta nu poate 
constitui o neregulă de o aşa gravitate în cât să ex
cludă pe comerciant de la beneficiul concordatului 
preventiv, atunci când, în speţă, nu se constată în re
gistre nereguli de natură a falşiiica situaţia comerci• 
antului; 

Considerând prin urmare că şi condiţiunea regula
rităţei registrelor, cerută de art. 2 al Ill din legea con
cordatului preventiv este în speţă îndeplinită şi că nu 
există nici una din cauzele de respingere a cererii 
enumerate de art. 3 ; 
Că aşa fiind, apelul este întemeiat şi urmează a fi 

admis. 
Pentru aceste motive, redactate de D-l Consilier E. 

P. Stănescu, admite. 
Semnaţi: D. Volam1chi, O. Volenti, E. P. Stănescu, 

- - ---====== 

JURISPRUDENŢA STREINA 

MARTURISIRE. - lndivizibilitate.-lnceput de do
vadă scrisă. -Act subt semncUwră privatâ făcut în„ 
tr'un singur ex emplar·. - Corespondenţă. - Conclu-
sfani. Art 1356 c. civ. fr. (1206 c. civ. rom.) 

Regula indivizibilităţii mărturisirii nu se aplică decât 
la faptele nerecunoscute de una din pârţile împrici
nate şi cari, în lipsa oricărei alte probe, nu sunt sta„ 
bilite decât prin însăşi mărturisirea. 

In special, ea nu poate fi invocată în cazul când 
există un început de probă scrisă rezultând dintr'un 
act neconform cu regulile prescrise de art 1325 c. civ. 

(;cis. civ. rr. 14 hmie 1929. 

Sirey, rep. gen. 1929, 1. 389. 

Notă . - Regula bine cunoscută că indivizibilitatea 
mărturisirei nu se aplică decât atunci când mărturisirea 
este singura probă a faptului invocat, dar nu şi atunci 
când faptul mlirturisit se stabileşte printr'un alt mijloc 
este canstantă în drept. (Cas. fr, 10 Dec. 1901 şi de do„ 
vadă 1902. 1,404 şi trimiteri, adde Aubry et Rau. 5 ed. 
par Bartin. 1. 12. § 751, p. 129 ; Lacantinerie et Barde, 
Des obl:g. t. 4. No. 2719. Rep. gen. V. Aveu, No. 
326 urm. 

In special, mărturisirea poate fi despărţită când fap
tul la care se rapoartă e stabilit printr'un început de 
.probă scrisă completat prin prezumţiuni sau prin do
vada cu martori. Asupra importantului principiu al in• 
divizibilităţei mărturisirii judiciare, a se vedea expu
nerea făcută detailată în „ Tratatul de drept civil ro, 
mân" de d-nii C. Hamangiu, Rosetti-Bălănescit şi 

Al. Băicoiar.t,, V. II, pag. 741 urm. 

S R. 

BIBLIOGRAFIE 

A apărut "Studii Juridice• de / Negreanu, Prece
date de o scrisoare a domnului O. Hamangiit, Con• 
silier la Inalta Curte de Casaţie. 

Sub acest titlu, d. Neg~eanu publică într'un nou vo
lum de vreo 250 de pagini, o serie de studii de natură 
civilă, penală, studii de drept constituţional, de natură 
comerciala, etc., ca, o monografie asupra inscripţiunilor 
hipotecare, în Dreptul comparat, în care e descrisă 

teoria Cadastrului şi a Cărţilor fundare. Studii comer
ciale între cari : Definiţia judiciară a operaţiunilor sau 
a jocurilor de Bursă ; studii penale ; studii asupra 
chestiunii evreeşti, etc. 

O serie de subiecte variate despre cari d. C. Ha
mangiu, directorul revistei • Pandectele Române", într'o 
scrisoare preL1ţă, scrie : 

"In sprijinul argumentărei lor ai pus în mod corn .. 
petent la contribuţiune întreaga doctrină şi jurispru
denţă franceză şi română, aşa că ele formează ade
vărate monografii asupra tuturor problemelor de drept 
tratate în acest voiumM. 
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